

S apoštolským požehnaním od Svätého Otca

Novoročná slávnostná svätá omša sa uskutočnila na Sviatok Panny Márie Bohorodičky, pri príležitosti Dňa vzniku Slovenskej republiky a Svetového dňa pokoja v Katedrále sv. Martina v Bratislave. Jej hlavným celebrantom bol bratislavský arcibiskup, metropolita Stanislav Zvolenský. Mons. Zvolenský privítal na svätej omši aj prezidenta SR Ivana Gašparoviča s manželkou a sprievodom. Arcibiskup Zvolenský v homílii spomenul udalosť Narodenia Ježiša Krista podľa evanjelistu Lukáša. Vyzdvihol postoj Panny Márie - Bohorodičky, ktorá prijala Božiu vôľu, aby sa stala matkou Ježiša Krista a bola otvorená pre skutočnosť, ktoré ju ako človeka presahovali. Okolnosti ju priviedli do Betlehema, kam

prišla spolu s Jozefom v súvislosti so sčítaním ľudu. Pripomenul, že aj nás na Slovensku čaká v máji tohto roku sčítanie ľudu, poukázal na jeho praktický význam pre spoločnosť, ale aj dôležitosť toho, aby veriaci prejavili svoj postoj ako členovia Katolíckej cirkvi. Bratislavský arcibiskup spomenul takisto skutočnosť, že relikvia sv. Cyrila, ktorá sa uchováva v Nitre, bude počas tohto i budúceho roka putovať po celom Slovensku a pripomínať význam vstupu sv. Cyrila a Metoda a ich pôsobenie na našom území. Nuncius Mons. Mario Giordana odovzdal veriaciim apoštolské požehnanie od Svätého otca Benedikta XVI. na prahu Nového roka a pozdravy všetkým obyvateľom Slovenska.

JÁN FELIX, Šport 3.1.2011

Cirkvi už myslia na sčítanie

Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský v pastierskom liste, ktorý sa čítal vo všetkých kostoloch, vyzval všetkých veriacich, aby sa v májom sčítaní ľudu prihlásili za členov katolíckej cirkvi. „Keď dopredu uvažujeme nad touto udalosťou, uvedomujeme si jej praktický význam pre našu spoločnosť, ale aj mimoriadne dôležitú možnosť a nezanedbateľnú povinnosť prejať svoju dôstojnosť člena Božej rodiny a člena katolíckej cirkvi,“ napísal.

(sita), Pravda 3.1.2011

Pápež plánuje zorganizovať summit v Assisi

Viera Polešovská, moderátorka SRo: „Pápež Benedikt XVI. oznámil, že v nadchádzajúcom roku zorganizuje summit v talianskom meste Assisi. Nadviaže na podobnú konferenciu pápeža Jána Pavla II. spred 25-tich rokov. Viac povie Nina Krajčovičová, redaktorka SRo:

„Vyhlásenie Benedikta XVI. prišlo len niekoľko minút po útoku na egyptských kresťanov, ktorý si vyžiadal viac než 20 mŕtvych.

Schôdzka cirkevných vodcov by sa mala uskutočniť v októbri. Ako povedal pápež, jej cieľom bude, aby hlavy cirkvi prediskutovali možnosti veriacich na celom svete žiť v mieri. Naposledy podobný summit usporiadal jeho predchodca na pápežskom stolci na jeseň 1986. Ján Pavol II. na ňom privítal aj predstaviteľov židovskej a moslimskej obce Dalajlámu a tiež arcibiskupa anglikánskej protestantskej cirkvi.“

Rádio Slovensko,

Anketa: Čo očakávate od nového roka?

Stanislav Zvolenský, predseda KBS
Od nového roka očakávam možnosť naďalej uskutočňovať svoje poslanie - svedčiť o jestvovaní Boha, a tiež možnosť rozšíriť spoluprácu a dialóg so všetkými ľuďmi dobrej vôle.

Jaroslav Spišiak, prezident Policajného zboru SR

Pripravili sme organizačné a systémové zmeny v riadení Policajného zboru a očakávam, že tieto opatrenia prinesú pozitívne výsledky. Dúfam, že aj občania budú tieto zmeny vnímať pozitívne.

Michal Kováč, bývalý prezident

Očakávam skultúrne politické dialógu medzi politikmi. Očakávam prehlbenie obrody a samozrejme to najdôležitejšie je, aby bol v krajine pokoj a dostatok príležitostí zamestnať sa.

Rudolf Sivák, rektor Ekonomickej univerzity v Bratislave

Dúfam, že rok 2011 bude prevažne rokom dobrých správ. Očakávam, že oživenie ekonomickej aktivity bude pokračovať. Predpokladám pozitívny vývoj aj z hľadiska rastu kvality vysokoškolského vzdelávania. Úspech a spokojnosť v osobnom a pracovnom živote sú podmienené zdravím a šťastím, a to prajem všetkým ľuďom.

Milan Dragula, prezident Slovenskej lekárskej komory

V zdravotníctve sa budeme musieť veľmi veľmi snažiť, aby sme prežili. Očakávam zlepšenie podmienok pre pacientov, zlepšenie vybavenia a pracovných potrieb a samozrejme zdravie všetkým občanom Slovenskej republiky.

Silvia Porubánová, Sociologička

Od nového roka očakávam doznievanie krízy, a tak ako každý občan a občianka očakávam, že budúci rok bude minimálne taký, ako bol rok 2010. Samozrejme, že dúfam, že bude lepší po všetkých stránkach, či už sa týkajú spoločenského kontextu, alebo aj nejakých osobných aspirácií.

maš, HN 3.1.2011

Napätie medzi moslimami a kresťanskou menšinou v Egypte sa prehľbuje

Včerajší teroristický útok na kresťanov v egyptskej Alexandrii odsúdil celý svet. Napätie medzi moslimami a 10% kresťanskou menšinou sa prehľbuje. Objavili sa tiež obavy z vypuknutia občianskej vojny. Informuje Nina Krajčovičová, redaktorka:

„Pápež Benedikt XVI. útok označil za ohavný skutok a americký prezident Barack Obama sa vyjadril, že jeho strojcovia musia byť postavení pred súd. Ešte ostrejšie slová volil egyptský prezident Husní Mubarak.“

Husní Mubarak, prezident Egypta: „Tento teroristický útok nesie známky cudzej zahraničnej účasti. Krv našich detí sa nebude prelievať zbytočne. Odneme ruky všetkým teroristom, ktorí na nás číhajú.“

Redaktorka: „Strojca útoku na egyptských koptov ešte stále nie je známy. Pravdepodobne ním bola iracká odnož Al Káidy, ktorá sa ortodoxným kresťanom vyhrážala už dávnejšie. Najkrvavejší útok proti kresťanskej menšine za posledné desaťročie zanechal 21 mŕtvych a vyústil do násilných stretov medzi kresťanmi a moslimami. Prejav naboženskej neznášanlivosti v Egypte nie sú novinkou. Medzi moslimami stále vyvoláva rozhorčenie prípad dvoch kresťaniek, ktoré konvertovali na islam a koptská cirkev ich vraj násilím zadržáva. Panarabská stanica Al Arabía v tejto súvislosti cituje egyptský denník Rusal Jusuf, podľa ktorého by sektárske násilie možno vyvolať aj občiansku vojnu.“ **Rádio Slovensko, 2.1.2011**

Veriaci sa vrátili do kostola

Deň po tragickom útoku na kresťanský kostol v egyptskej Alexandrii, pri ktorom zahynulo 21 ľudí, sa dnes do chrámu vrátili veriaci. Svätýňu stráži polícia a niekoľko obrnených vozidiel. Kresťanom na celom Blízkom východe hrozila nedávno organizácia napojená na Al-Káidu, ktorá uviedla, že v útokoch bude pokračovať.

Markíza, 2.1.2011

Teroristi zaútočili na kresťanov v Egypte

Bombový útok. Výbuch auta pred kostolom v Alexandrii zabil 21 ľudí, ďalších 80 zranil.

Týždeň po vianočných sviatkoch sa kresťania v moslimskom svete opäť stali terčom krviprelievania islamistických teroristov. Pri sobotňajšom bombovom útoku na kresťanský kostol v Egypte zomrelo najmenej 21 ľudí.

Akcia Al-Kajdy

Podobne ako pri vianočnom posolstve Mestu aj svetu, aj tentoraz útoky na kresťanov odsúdil pápež Benedikt XVI. „Toto ohavné gesto smrti, rovnako ako nastraženie bômb blízko domov kresťanov v Iraku s cieľom prinútiť ich utiecť, je prehreškom voči Bohu a humanite ako takej,“ povedal včera pápež po tradičnej nedeľnejšej modlitbe Anjel Pána vo Vatikáne. Bombu umiestnili útočníci v zaparkovanom aute v egyptskej Alexandrii a okrem zabitých zranila viac ako osem desiatok veriacich. Tých výbuch zasiahol v čase, keď vychádzali z kostola. Aj napriek tomu, že sa k víkendovému útoku zatiaľ nikto neprihlásil, tieň podozrenia padá na irackú odnož

teroristickej skupiny Al-Kajdá. Práve tá sa pred dvoma mesiacmi vyhrážala útokmi proti egyptským kresťanom.

Napätá situácia

Explóziu má podľa egyptského ministerstva vnútra na svedomí samovražedný atentátnik, ktorý bombu odpálil v automobile značky Škoda. Ministerstvo zároveň nevyučuje, že do plánovania a uskutočnenia útoku boli s veľkou pravdepodobnosťou zapojení aj cudzinci. Výbuch prilial ďalší olej do ohňa vo vzťahoch medzi miestnymi kresťanmi a moslimami. Ihneď po explózii došlo v uliciach mesta k zrážkam medzi zástupcami týchto dvoch náboženstiev. Polícia musela násilníkov rozohnať slzotvorným plynom. Kresťania protestovali proti slabému zákroku bezpečnostných síl, ktoré nezakázali auto parkovať v blízkosti kostola, a to aj napriek tomu, že to vyhláška zakazuje. Explózia vyvolala obavy z rozšírenia nábožensky motivovaného násillia v krajine. Kresťania sú tu totiž terčom útokov aj v ostatných egyptských mestách. (čtk)

HN, 3.1.2011

Kresťania v Egypte sa po atentáte búria

Na omšu do kostola, kde na Nový rok zahynulo viac ako 20 ľudí, prišli veriaci aj včera. Modlili sa.

Egyptskí kresťania zažili najhorší Nový rok za posledné desaťročie. Samovražedný atentátnik sa počas novoročnej omše odpálil pred kostolom v Alexandrii a zabil najmenej 21 veriacich. Egyptské úrady z atenátu obviňujú zahraničné teroristické skupiny. Útok skutočne pripomína rukopis al-Káidy, ale analytici pripomínajú, že nenávisť voči kresťanom prejavujú aj domáce militantné skupiny. A faktom tiež je, že rozdelenie medzi egyptskými kresťanmi a moslimami stále rastie.

Potrebuju povolenia

Kresťania tvoria desať percent 80-miliónovej egyptskej populácie. Ich postavenie nie je rovnocenné s moslimami. Štát voči nim uplatňuje špeciálny režim. Potrebuju napríklad štátny súhlas s výstavbou kostolov, obmedzenia sa vzťahujú na manželstvá medzi moslimami a kresťanmi. Analytici, ktorých oslovil týždenník Time hovoria, že problémom je aj to, že egyptskí

moslimovia aj koptskí kresťania sa radikalizujú, čo ešte prispieva k podozrievavosti a nenávisti. Egyptskí kresťania majú pocit, že vláda pred ich prenasledovaním zatvára oči. Veď aj posledný útok pripísala zahraničným silám.

Protesty a omša

Desiatky ľudí sa včera pomodlili v rovnakom kostole, kde sa na Nový rok zabíjalo. Musela ich strážiť polícia. Na viacerých miestach kresťania naopak protestovali proti slabej ochrane zo strany štátu. Pokúsili sa vlámať do mešít, aby sa za atentát pomstili. Znalci egyptských pomerov tvrdia, že ak sa podobné incidenty rozšíria, bude mať Egypt vážny problém. Oficiálne miesta sa tvária, že všetko je v poriadku. Ako povedal novinár Hašim Kasím pre agentúru AFP vláda má roky problém priznať diskrimináciu koptských kresťanov. Už uplynulý rok poznamenali únosy kresťanských konvertitov, protesty proti kostolom a na druhej strane vandalizmus proti mešitám.

Jana Shemesh, SME, 3.1.2011

Peniaze pre útulky

Ľudia v núdzi už nebudú od nového roka odkázaní na mestá a obce. Ak sa v ich okolí nachádza útulok, ktorý prevádzkuje cirkev alebo neziskovka, môžu ich služby bez problémov využiť. Doteraz boli takéto zariadenia často odstrihnuté od peňazí a osamelé matky, či bezdomovci sa tak nemali na koho obrátiť.“

Redaktorka: „V roku 2008 prijala bývalá vláda zákon, podľa ktorého o umiestnení takéhoto človeka začala rozhodovať samospráva. Tá musela hľadať voľné kapacity najprv vo vlastných zariadeniach. Aj ich nenašla, bezdomovec musel zháňať nocľah v inom meste, či kraji. Paradoxné bolo, že voľné kapacity existovali, ale v cirkevných alebo neziskových útlukoch. Tie však často za vykonané služby od samospráv nedostali ani cent.“

Radovan Gumulák, generálny sekretár SKCH: „Dajme tomu majú v domove sociálnych služieb sedem klientov alebo 12 klientov a z toho im samospráva dáva príspevok iba na troch alebo v niektorých prípadoch na žiadneho.“

Juraj Barát, riaditeľ Depaul Slovensko: „Ten zákon je o bytí a nebytí všetkých týchto organizácií, ... týchto služieb občianskej iniciatívy.“

Redaktorka: „Kvôli kríze mali mestá a obce výpadky na daniach, čo sa premietlo aj do financovania sociálnych služieb. Od nového roka bude preto dotáciu poskytovať štát, nie samospráva. Človek v núdzi si tak môže slobodne vybrať verejnú alebo neverejnú nocľaháreň.“

Andrea Devanová, hovorkyňa ministerstva práce: „Čo sa týka novely zákona o sociálnych službách, odstraňuje všetky diskriminácie, ktoré boli v náleze Ústavného súdu. Znamená to, že sa zrovnoprávňuje postavenie verejných a neverejných poskytovateľov sociálnych služieb.“

Redaktorka TV Markíza: „Ďalšie zmeny vo financovaní sociálnych služieb ako aj navýšenie rozpočtu pre túto sféru sľubuje ministerstvo práce od januára 2012.“

Barbora Demešová
TV Markíza, 2.1.2011

Egypt sa ešte stále spamätáva z novoročného útoku na kresťanov

Egypt sa ešte stále spamätáva z novoročného útoku na kresťanov, ktorý si vyžiadal viac než dvadsať mŕtvych. V Alexandrii opäť došlo k stretom koptských kresťanov s políciou. Viac povie Nina Krajčovičová, redaktorka SRo: „Koptskí veriaci sa vrátili do Kostola Dvoh svätých, aby sa pomodlili za obe sobotňajšieho útoku. Príslušníci 10%-nej kresťanskej menšiny opäť vyšli do ulíc, aby protestovali proti slabej ochrane zo strany štátu. V Káhire demonštranti kameňmi napadli aj autá ministrov, ktorí prišli vyjadriť sústrasť pozostalým. Nahnevaní protestujúci vyzývali na revolúciu v kostoloch po celom Egypte.“

Dav: „Toto je jednoznačné zlyhanie egyptskej bezpečnosti, minister vnútra by mal odstúpiť.“

Redaktorka SRo: „Egyptská polícia medzitým zadržala 17 podozrivých osôb. Úrady z útoku obviňujú zahraničných radikálov. Najpravdepodobnejším strojcom výbuchu je iracká

jednotka napojená na Al-Káidu, ktorá sa egyptským kresťanom vyhrážala už v októbri. V súvislosti s útokom sa už objavili aj obavy z vypuknutia občianskej vojny. Poprední moslimskí a koptskí predstavitelia sa stretli, aby upokojili situáciu a vyzvali všetkých veriacich na jednotu. Hovorí: „

Šenuđa III., hlava ortodoxnej koptskej cirkvi: „Táto udalosť nám nesmie brániť v slávení Vianoc. Aj napriek ťažkej situácii sme rozhodnutí odsúdiť piatkovú vianočnú omšu tak ako po iné roky.“

Nina Krajčovičová, redaktorka SRo: „Útok už odsúdil aj pápež Benedikt XVI. či americký prezident Barack Obama. Taliansky minister zahraničných vecí Franco Frattini sa zasa obáva, že intolerancia voči kresťanom na celom svete naberá na intenzite. Vyzval preto krajiny Európskej únie, aby sa problémom zaoberali na najbližšom summite Únie na konci januára.“

Rádio Slovensko, 3.1.2011

Kňaz vulgárne nadáva

V obci Jelenec sú niektorí ľudia nespokojní s farárom. Venovali sme sa tomu už pred dvomi týždňami. Nepáčilo sa im, že v kostole premiestňuje veci a vyhodil organistku. Na adresu starých ľudí sa mal vyjadriť, že mu smrdia. Najnovší problém je, že v božom dome nie je vianočný stromček.

Redaktorka: „Tesne pred vianočnými sviatkami to v obci vrelo. Ľuďom prekážal oltár otočený krížom a presunuté lavice. Aj keď kňaz na svoje ovečky zavolať policajtov, nezľakli sa a veci dali späť na pôvodné miesto.“

Obyvateľ Jelenca: „Takô, ako sme si dali na svoje miesto lavice, tak sú.“

Redaktorka: „Veriacim prekážalo aj to, že farár mal organ nahradiť syntetizátorom a vyhodiť organistku. Rovnako aj údajná urážka voči starým ľuďom.“

Obyvateľ Jelenca: „Nadával na starých ľudí, že smrdia starí ľudia v kostole. Že sa neumývajú.“

Redaktorka: „K situácii sa vtedy kňaz nechcel vyjadriť ani nám a ani ľuďom z obce. V tom čase bol však na púťke.“

Osoba: „Pán farár je chorým, nebude odpovedať.“

Redaktorka: „Farár je ešte stále chorý a omše slúžia jeho kolegovia. Konfliktu k nespokojnými veriacimi sa však opäť nevyhol. Problém vraj nastal, keď ľudia išli na faru pre organ.“

Obyvateľka Jelenca: „On organ nevydá a do takého po... Jelenca sa už nevráti.“

Obyvateľ Jelenca: „Nadáva, kristuje, bohuje. Takto do telefónu ľuďom? Tak to je čo za farára?“

Obyvateľka Jelenca: „Ďakujeme pani organistke, že sa vrátila. Ona doniesla svoje z domu, organ.“

Redaktorka: „Ľuďom je najviac ľúto, že zrejme ako jediní na Slovensku nemajú v kostole stromček. Údaje ho pán farár zakázal do kostola dať.“

Obyvateľ Jelenca: „Až nám to do plaču bolo, že išli sme do kostola a ani stromček.“

Obyvateľka Jelenca: „Vôbec stromček není, len pán Ježiš kde je, tam sú napichané konáre.“

Redaktorka: „Celú situáciu rieši už biskupský úrad. Zatiaľ však konečné stanovisko nepadlo. **Diana Pavlisová**
TV JOJ, 2.1.2011

Na relikviu sv. Cyrila sa chodia pozerat' veriaci aj turisti

Celý týždeň je v bratislavskej katedrále sv. Martina vystavená časť kosti sv. Cyrila.

V Bratislave sa od minulého týždňa nachádza relikvia sv. Cyrila, jedného zo solúnskych bratov, ktorí Slovanom zvestovali vieru v ich jazyku. Relikviu doviezli z Nitry, bude putovať po farnostiach a po republiky, cirkev sa totiž chystá na 1150. výročie príchodu vierozvestov, ktoré bude o tri roky.

Obmedzený prístup

Relikvia je naozaj drobná, malo by ísť o časť kľúčnej kosti. Veľká je len pár centimetrov. „Je to maličké. Je to už dlhá doba,“ povedal hovorca arcidiecézy Jozef Hal'ko. Sv. Cyril zomrel v roku 869 v Ríme, kde má aj hrob. Relikvia je vystavená v katedrále sv. Martina v kaplnke sv. Jána Almužníka po ľavej strane lode. Prístup k nej je však obmedzený. Ako povedal dozorca pri vchode, každý deň sem prichádza dosť ľudí. Dôchodkyňa v tmavom kabáte sa prišla modliť za svoje vyzdravenie a za cirkev. Relikviám sa totiž v cirkevnej tradícii pripisuje zvláštna moc.

Veriaci a zvedavci

„Prišli sme len kvôli tomu, je to úžasná príležitosť,“ tešili sa pred-

poludním pri kostole tri dámy. Ako povedali, budú ďakovať a prosiť za svoje rodiny. „Bol to slovanský vierozvest, apoštol, aj mladí by si ho mali uctiť,“ zhodovali sa. Okrem nich sa pri kaplnke sústredilo hlavne niekoľko dôchodcov a turisti - Rusi, Taliani a Rakúšania. Časť z nich vôbec netušila, o čo ide. Nakoniec sa dve Talianky šli spýtať sprievodkyne pri vchode a potom si informácie horlivo vysvetľovali, opakujúc najmä slovo piccolo, drobný. Veriaci a zvedavci sa na relikviu môžu prísť pozrieť len v stredu a v piatok od 9.00 do 12.00 a od 14.00 do 17.00. Zároveň sa v katedrále každý deň o 17.00 koná omša, ktorú celebruje arcibiskup Stanislav Zvolenský, počas nej sa relikvia prenáša k hlavnému oltáru.

Dorota Kráková, SME 4.1.2011

Svätý Cyril

- narodil sa 826 alebo 827 v Solúne ako Konštantín, zomrel 869 v Ríme,

- Metod bol jeho starší brat,

- vyštudoval teológiu, filozofiu a literatúru v Carihrade, bol vysvätený za kňaza.

- v roku 855 vstúpil do kláštora a zmenil si meno.

Vystavujú časť kosti sv. Cyrila

Unikátny pozostatok svätca! V bratislavskej Katedrále sv. Martina je vystavená vzácna relikvia svätého Cyrila. Ide o časť kosti jedného zo solúnskych bratov, ktorá má len niekoľko centimetrov. Do metropoly ju priniesli z Nitry. Domáci či pútnici majú posledné dva dni na to, aby si historickú relikviu mohli prísť pozrieť.

Tento týždeň je v Katedrále sv. Martina vystavená časť telesnej schránky sv. Cyrila, ktorý spolu s Metodom zvestoval Slovanom vieru v ich jazyku. Do Bratislavy ju priniesol nitriansky diecézny biskup Viliam Judák. Je to súčasť trojročnej prípravy na oslávenie 1150. výročia príchodu svätých vierozvestov Cyrila a Metoda. Relikvia bude neskôr putovať aj do iných farností. Teraz je však umiestnená v katedrále v kaplnke sv. Jána Almužníka. Vzácny predmet má len pár centimetrov. „Ide o kúsok z kosti

svätého Cyrila,“ vysvetľuje hovorca bratislavskej arcidiecézy Jozef Hal'ko. Doteraz sa presne nevie, o ktorú časť tela ide. Najčastejšie sa však predpokladá, že by to mohla byť časť kľúčnej kosti. Relikvia podľa Halka láka najviac pútnikov, ktorí si ju chodia uctiť a pre ktorých má duchovný význam. Veriaci si pozostatok tela svätca môžu pozrieť zo vzdialenosti asi dvoch metrov a majú na to posledné dva dni. Relikvia sv. Cyrila v Katedrále sv. Martina bude prístupná ešte 5. a 7. januára vždy od 9.00 do 12.00 hod. a od 14.00 do 17.00 hod. (vv), **Nový Čas 5.1.2011**

Konštantín Cyril

Konštantín Filozof sa narodil v Solúne v roku 827. Mal staršieho brata Metoda. Bol byzantský filozof, teológ, misionár, jazykovedec a zakladateľ slovanského písomníctva. Tesne pred smrťou prijal reholné meno Cyril.

Egyptská polícia je v strehu

Pravoslávne Vianoce sú pred dverami (7. januára) a egyptské bezpečnostné zložky sú v pohotovosti. Hlavne pred kresťanskými svätostánkami. Reagujú tak na bombový útok z konca minulého týždňa, pri ktorom zahynulo pred kostolom v Alexandrii 21 veriacich. „Okrem kostolov a ďalších budov, ktoré patria kresťanskej komunite, bude polícia hliadkovať aj na letiskách a v prístavoch. V uliciach bude zvýšený počet uniformovaných strážcov poriadku a všetci príslušníci bezpečnostných zložiek majú zakázané vyberať si dovolenky,“ cituje Reuters z oficiálneho vyhlásenia egyptského ministerstva vnútra. Aj v pondelok vyšli do ulíc egyptskej Alexandrie i Káhiry desiatky veriacich, ktorí protestovali proti násiliu páchanému na kresťanoch. V okolí káhirskej rezidence patriarchu koptskej ortodoxnej cirkvi Šenudu III. sa pri kolíziách s políciou zranilo niekoľko ľudí vrátane desiatok policajtov. „Ubezpečujem vás, že napriek hrozbám teroristických útokov budem slúžiť vianočnú omšu,“ vyhlásil pred zhromaždením patriarcha. Podľa prvých informácií sobotňajší masaker bol dielom organizovanej skupiny. Neskôr však ministerstvo vnútra informovalo, že vraždenie veriacich v Alexandrii uskutočnil moslimský samovrah, ktorý sa zamiešal do davu veriacich. Po explózii vozidla škoda, zaparkovaného proti všetkým pravidlám pred kostolom, odpálil následne útočník vlastnú nálož. Obsahovala veľké množstvo kovových častíc s cieľom zasiahnuť čo najviac obetí. Potvrdili to v pondelok aj egyptské média. Ako informovali, odvolávajú sa na policajné zdroje, pri atentáte použili útočníci „veľmi sofistikovanú bombu, zloženú z výbušnín a kúskov železného materiálu“. Stopy vraj vedú k teroristickej organizácii Al-Kajdá a samotný atentátnik bol zo zahraničia. Ako konštatuje AP, terčom útokov sa v poslednom období stávajú kresťania nielen v Egypte alebo v Iraku, ale perzekúciám sú čoraz viac vystavení napríklad aj kresťania v Iráne a hrozba visí nad touto komunitou aj v Jemene. (ta) **Pravda, 4.1.2011**

Traja králi – veda a viera

Západné kresťanstvo dnes slávi jeden z najstarších sviatkov – Zjavenie Pána, ľudovo nazývaný aj Traja králi. Pripomína putovanie troch mudrcov z východu, ktorí si prišli do Betlehema uctiť novonarodeného Ježiša ako nového kráľa.“

Redaktor: „Traja mudrci pochádzali podľa tradície z východu a vyznali sa aj v astronómii. Mimoriadna hviezda, ktorá ich pohla, aby sa vydali na cestu, sa zastavila až nad Betlehemom. Astronómia pripúšťa, že išlo o reálny kozmický úkaz.“

Juraj Tóth, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky UK: „Najpravdepodobnejším, ak teda ide o astromický úkaz, je úkaz, ktorý navrhol ešte Keppler v 17. storočí a to konjunkciu tesné uhlové priblíženie Jupitera so Saturnom. To nastalo v roku 7, dokonca v tomto roku trikrát. Čiže 7 pred našim letopočtom v máji, v septembri a potom v decembri.“

Redaktor: „Konjunkcia sa odohrala v súhvezdí Rýb, čo v astrológii znamenalo to, že sa v krajine Židov narodil kráľ a osloboditeľ. A symbolický význam hviezdy zdôrazňuje aj teológia.“

Jozef Jančovič, biblista: „Spomína sa tam štyrikrát v tom príbehu a je tam náznak takej pozemskej plnosti v tej štvorke. A teda príroda, celý vesmír asistuje Ježišovmu narodeniu a Ježiš a viera v neho má globálny dopad na všetkých.“

Redaktor: „Podľa evanjelistu Matúša traja mudrci priniesli malému Ježišovi tri dary – zlato, kadidlo a myrhu.“

Marek Vaňuš, verbista: „Zlato ako symbol viditeľného bohatstva, je znakom toho, čo človek vlastní. Kadidlo ako symbol čohosi neviditeľného predstavuje túžbu, ktorú človek nosí vo svojom vnútri a myrha ako vzácna masť, ktorá bola používaná na pomazanie rán, na dezinfekciu, ale aj na balzamovanie predstavuje to, čo človek je vo svojom hlbokom vnútri. Tú jeho bolesť, zranenie.“

Redaktor: „Putovanie vzdelaných mužov za tajuplnou hviezdou má podľa teológov jasné poslanstvo.“

Jozef Kováčik, katolícky kňaz: „Veda a viera pokiaľ sú naozaj skutočne pravdivé, tak si neodporujú, ale sa dopĺňajú a vedú nás k pravde.“

Martin Linhart, TA3, 6.1.2011

Vatikánska banka čistí svoju povesť

Jej majetok sa odhaduje na päť miliárd dolárov. Založil ju pápež Pius XII. v roku 1942

Po podozrení z prania špinavých peňazí Vatikán sprísnil kontrolu financií.

Výber v bankomate za Chrámom svätého Petra vo Vatikáne je len pre znalcov latinčiny: deductio ex pecunia. V iných oblastiach finančnictva však sídlo katolíckej cirkvi stráca svoje výsadné postavenie mimo medzinárodných pravidiel.

Väzenie aj pokuty

Najmenší štát sveta Vatikán po storočiach tajností o tom, ako používa peniaze, predstavil minulý týždeň reformu spravovania svojich financií. Prichádza po tom, ako Vatikánskej banke v septembri zmrazili 23 miliónov eur na účte pre podozrenia z prania špinavých peňazí. Vatikán tvrdí, že ide len o nedorozumenie, súdy však už dvakrát odmietli peniaze uvoľniť. Tento rok tiež začali vyšetrovať bývalého šéfa Kongregácie pre evanjelizáciu národov, ktorá spravuje peniaze pre misie a vlastní množstvo nehnuteľností, kardinála Crescenzia Sepeho pre podozrenia z korupcie. Mal lacno predať byty politikom výmenou za peniaze na rekonštrukciu cirkevných objektov. Sepe to odmieta. Nové zákony, ktoré predstavil pápež Benedikt XVI. a začnú platiť v apríli, majú podľa Vatikánu zabrániť chybám z minulosti. Zavádzajú interný orgán finančnej kontroly Orgán finančných informácií (FIA), ktorý bude dohliadať na to, aby finančné operácie inštitúcií Vatikánu zodpovedali medzinárodnému právu. Tým, čo zákony porušia, hrozia vysoké pokuty a tresty vo väzení do výšky 12 rokov. Orgán Vatikánu by mal sprostredkovať informácie medzinárodným finančným kontrolným orgánom. Tie zákony privítali ako krok správnym smerom. Zodpovedať orgánu Vatikánu sa bude Kongregácia pre evanjelizáciu národov, Vatikánska banka s odhadovaným majetkom v hodnote päť miliárd dolárov, ale aj lekárne vo Vatikáne či Vatikánske múzeum.

Kritici: Prax ukáže

To všetko v inštitúcii, ktorá v 80. rokoch minulého storočia bola zapletená do podvodného bankrotu banky Banco Ambrosiano. Banka, v ktorej bol Vatikán hlavným akcionárom, zanechala dlhy v hodnote viac než miliardy dolárov. Jej šéf, ktorý mal blízke vzťahy so Svätou stolicou, navyše zomrel za nevyjasnených okolností. Vatikán poprel svoju vinu, ale veriteľom i tak zaplatil 250 miliónov dolárov. „Vatikánska banka má veľmi zlý imidž,“ hovorí pre Time Philip Willan, autor knihy o tomto prípade. Banka na čele s Ettorem Gattim Tedeschim, ktorý mal priniesť väčšiu transparentnosť, to chce zmeniť. Autor knihy Vatikán s.r.o. o korupcii vo Svätej stolici sa zo zákonov teší, ale je zvedavý na prax. „Otázka je, ako ich budú uplatňovať,“ hovorí Gianluigi Nuzzi pre New York Times.

Ela Rybárová, SME 4.1.2011

Pred niekoľkými rokmi by zákon proti praniu špinavých peňazí vo Vatikáne bol nepredstaviteľný.

Gianluigi Nuzzi autor knihy Vatikán s.r.o.

Vatikán chce pri boji proti praniu špinavých peňazí aj terorizmu spolupracovať s políciou aj medzinárodnými orgánmi.

Koľko peňazí má Vatikán?

- V roku 2008 mal pápež podľa svojich ekonómov k dispozícii 460 miliónov dolárov v cudzích menách, 700 miliónov dolárov v podieloch a asi 25 miliónov v zlate.

- Hodnota majetku Vatikánskej banky, ktorá bola založená v roku 1942 a spravuje peniaze Vatikánu aj náboženských inštitúcií (rádov, charít) po svete, sa podľa Time odhaduje na 5 miliárd dolárov.

- V 80. rokoch bol Vatikán zapletený do škandálu po podvodnom krachu talianskej banky Banco Ambrosiano, kde bol Vatikán hlavným akcionárom. Jej šéfa Roberta Calviho prezývaného Boží bankár pre jeho styky s Vatikánom našli obeseného z mosta v Londýne. Vatikán poprel svoju vinu na bankrote.

Ján Pavol II. urobil zázrak, uznal Vatikán

Populárny pápež. Predchodcu Benedikta XVI. už v lete tohto roka vyhlásia za blahorečeného.

Pápež Ján Pavol II. ktorý bol mimoriadne obľúbený aj u našich veriacich, je opäť bližšie k svojmu blahorečeniu. Lekárska komisia vedená osobným lekárom súčasného pápeža Benedikta XVI. uznala uzdravenie rádovej sestry Marie Simonovej-Pierrovej, ktorá trpela Parkinsonovou chorobou, za zázrak. Hlavnú zásluhu mal mať na tom práve Ján Pavol II. Ten by podľa vatikánskych odborníkov mal byť do leta vyhlásený za blahorečeného.

Zázrak chorého pápeža

Komisia uznala zázrak koncom minulého roka, píše taliansky denník *Il Giornale* a katolícke médiá. Parkinsonovou chorobou pritom trpel aj samotný Ján Pavol II., ktorý zomrel začiatkom apríla 2005 ako 84-ročný. V kresle hlavy katolíckej cirkvi zotrval neuveriteľných 26 rokov. Ján Pavol II. mal ku koncu života problémy povedať súvisle viac viet a slabo počul. Takisto trpel na bolestivú artritídu v pravom kolene, ktorá sa mu vyvinula po výmene bedrového kĺbu. Aj napriek tomu pokračoval vo svojich cestách po celom svete. Jeho viac ako 100 zahraničných ciest pritiah-

lo enormné davy ľudí a niektoré stretnutia boli vôbec najmasovejšie v histórii.

Blahorečený už v lete

Proces blahorečenia sa začal veľmi skoro po smrti - inicioval ho už 28. júna 2005 Benedikt XVI. Pri pohrebe jeho predchodcu na Námestí sv. Petra v Ríme ľudia skandovali Svätý ihneď! V decembri 2009 Benedikt XVI. vydal dekrét, ktorým odobril blahorečenie Jána Pavla II. Aby však mohol byť vyhlásený za svätého, bude treba dokázať druhý zázrak, ktorý sám urobil. Zázrak, ktorý posudzuje komisia zložená z teológov, ešte musí prediskutovať komisia biskupov a kardinálov z Kongregácie pre otázky svätorečenia. Toto stretnutie sa uskutoční v polovici januára, uviedol znalec vatikánskych záležitostí Andrea Tornielli pre denník *Il Giornale*. Konečné rozhodnutie však záleží len na pápežovi Benediktovi XVI. Ten musí podpísať dekrét potvrdzujúci zázrak a rozhodnúť o dátume blahorečenia svojho predchodcu. Poľský prezident Bronislaw Komorowski 16. októbra po rozhovore s Benediktom XVI. vo Vatikáne oznámil, že proces smerujúci k blahorečeniu Jána Pavla II. bol nedávno urýchlený. (čtk, jt), HN 5.1.2011

Unikátna relikvia sv. Cyrila

Takmer jeden a pol storočí stará relikvia je vystavená v Dóme svätého Martina v Bratislave. Ide o časť kostí jedného zo solúnskych bratov svätého Cyrila. Do hlavného mesta ju priviezli z Nítry.

Redaktor: „Bratia Cyril a Metod priniesli Slovanom písmo a zvestovali im vieru v rodnom jazyku. Táto relikvia má preto obrovskú hodnotu. Hoci ide iba o kúsok zrejme kľúčnej kosti svätého Cyrila, tá aj takmer 1200 rokov od jeho smrti púta pozornosť nielen veriacich, ale aj turistov a návštevníkov metropoly.“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Pripomína nám jeho veľkého ducha a pripomína nám aj veľkú službu, ktorú svätý Cyril spolu s bratom svojim svätým Metodom urobili pre našich predkov a v konečnom dô-

sledku aj pre nás samých.“

Redaktor: „Pozostatok vierozvestcu je tiež súčasťou omše, ktorá sa každý deň koná v katedrále. V histórii cirkvi majú totiž relikvie zvláštnu moc.“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Rozhodujúce je to, že uvažujeme o duchovnom poslanstve, ktoré títo solúnski bratia pre nás zanechali.“

Redaktor: „V rámci prípravy na veľké výročie 1150 rokov od príchodu Cyrila a Metoda na naše územie, sa začína veľké putovanie vzácných relikvií postupne po všetkých diecézach a farnostiach Slovenska. V Bratislave ju teda budete mať možnosť vidieť už iba zajtra.“

Katarína Gazdíková a Marek Gudiak

TV Markíza, 6.1.2011

Ján Pavol II. urobil zázrak, priznal Vatikán

Zosnulému pápežovi pripísali uzdravenie choroby, na ktorú trpel.

Zosnulý pápež Ján Pavol II. bude možno čoskoro vyhlásený za svätého. Talianske noviny *Il Giornale* včera napísali, že prvý zázrak mu vo Vatikáne pripísali už v decembri. Na to, aby ho mohli vyhlásiť za svätého, potrebuje špeciálna komisia potvrdiť ešte jeden. V tom prvom ide o uzdravenie francúzskej rádovej sestry Marie Simon-Pierreovej z Parkinsonovej choroby, na ktorú trpel aj sám obľúbený poľský pápež, ktorý zomrel v roku 2005 po 26 rokoch pontifikátu. Zázračné vyliečenie francúzskej mnišky podľa talianskej tlače uznala lekárska komisia vedená osobným lekárom súčasného pápeža Benedikta XVI.

Urýchlenie zázraku

Zázrak zatiaľ posúdila len komisia teológov. Potvrdiť ho ešte bude musieť komisia biskupov a kardinálov z Kongregácie pre otázky svätorečenia. Schôdza podľa talianskeho denníka by mohla byť už koncom tohto mesiaca. Konečné rozhodnutie však závisí od samotného pápeža Benedikta XVI., ktorý dekrét potvrdzujúci zázrak musí podpísať a určiť dátum blahorečenia svojho predchodcu. Pri nedávnej návšteve poľského prezidenta Bronislawa Komorowského vo Vatikáne priznal, že blahorečenie zosnulého pápeža sa urýchlilo. Benedikt XVI. naštartoval proces blahorečenia Jána Pavla II. krátko po jeho smrti v apríli 2005. Už deň po jeho smrti stovky katolíckych pútnikov skandovali pod jeho oknami na Námestí svätého Petra vo Vatikáne pokrik *Santo subito!* (Svätý hneď!).

Druhý zázrak už v apríli

Zrýchlený proces blahorečenia, po ktorom nasleduje svätorečenie, je preto aj reakciou na tlak verejnosti. Už v decembri 2005 Benedikt XVI. vydal dekrét, ktorým zosnulého pápeža uznal za ctihodného. Denník *Il Giornale* pripúšťa, že druhý zázrak by vo Vatikáne mohli uznať už začiatkom apríla.

Denisa Ballová

SME 5.1.2011

Pravoslávni veriaci slávia

Štedrý deň

Väčšina pravoslávnych veriacich dnes slávi Štedrý deň. Riadia sa juliánskym kalendárom, ktorý je posunutý o 13 dní. Prevažná časť veriacich žije na východnom Slovensku. Vo Svidníku sa k pravoslávnej cirkvi hlási viac ako 3000 veriacich. Nahrával Maroš Černý.“

Redaktor: „Väčšina pravoslávnych veriacich na Slovensku sa pridrižiava juliánskeho kalendára. Štedrý deň, alebo predvečer sviatku Kristovho narodenia, dnes slávia aj veriaci vo Svidníku.“

Pravoslávna veriaca, Svidník: „Máme teraz pravoslávne sviatky, slávime ich každý rok, stretávame sa celá rodina. Vychutnáme si ich hlavne duchovne, pretože keď už prejde celý ten ošial' tých novoročných sviatkov, aj tých vianočných prvých, tak potom my si vydýchame a môžeme osláviť duchovne.“

Pravoslávny veriaci, Svidník: „Vianoce trávime teraz, máme Štedrý večer, ale boli sme aj na Vianociach u svokry, čiže trávili sme aj tie Vianoce, ale je to krajšie, lebo má to troška ten taký lepší pocit z tých sviatkov.“

Redaktor: „Na stoloch nesmú chýbať tradičné štedrovečerné jedlá.“

Ľudmila Šandalová, pravoslávna veriaca, Svidník: „Varíme mačanku, kapustnicu, máme bobal'ky, máme rybu, máme šalát, niekedy pirohy, podľa toho ako stíhame.“

Mária Dudášová, pravoslávna veriaca, Svidník: „Med s chlebom, bobal'ky s makom, hríbová mačanka, kapusta so zemiakmi, šalát, rybie filé. Posledné sú bobal'ky.“

Redaktor: „Dôvodom neskoršieho slávania vianočných sviatkov je to, že juliánsky kalendár je posunutý o 13 dní.“

Ján Sovič, správca pravoslávnej cirkevnej obce vo Svidníku: „Juliánsky kalendár bol ustanovený ešte pred narodením Krista, kdežto gregoriánsky kalendár bol ustanovený pápežom Gregorom asi začiatkom 16. storočia. Podstatné je to, že sa Christos skutočne narodil, že oslavujeme jeho príchod ako nášho spasiteľa.“

Maroš Černý

Rádio Slovensko, 6.1.2011

Sexuálne zneužíval aj syn nacistu Bormanna

Kňaz Martin Bormann junior bol medzi žiakmi elitného gymnázia v Salzburgu známy svojou brutalitou. Viktora M. pohlavne zneužíval viac ako rok.

Martin Bormann bol pravou rukou nacistického vodcu Adolfa Hitlera a neoficiálne druhým najmocnejším mužom v štáte. V Norimbergu ho v roku 1946 v neprítomnosti odsúdili na trest smrti. Jeho najstarší syn a tiež krstný syn Adolfa Hitlera sa snažil dostať z tieňa svojho otca. Osem rokov po vojne sa Martin Adolf Bormann nechal vysvätiť za kňaza. Teraz ho bývalý žiak z elitného internátneho gymnázia v Salzburgu obvinil, že ho začiatkom 60. rokov mlátil a pohlavne zneužíval. Vtedy 30-ročný Bormann bol medzi žiakmi známy svojou brutalitou. Bežne chlapcov do krvi bil.

Zničil mu život

Prípadozverejnil týždenník Profil, ktorý 80-ročného Bormanna navštívil v Nemecku a ukázal mu fotku bývalého žiaka Viktora M. Bormann už z cirkvi vystúpil, aby sa v roku 1971 mohol oženiť, dnes je na dôchodku. Rakúskym novinárom povedal, že si na nič nepamätá. Viktor M. si pamätá všetko. Mal vtedy 12 rokov, keď od neho Bormann žiadal orálny a análny sex. Posmieval sa mu, že mu aj tak

nikto neuverí. A neuveril. Ani Viktorova mama, ani jeho stará mama. „Pritom stačilo, aby šli so mnou k lekárovi. Štyri týždne som nemohol chodiť na záchod,“ povedal 63-ročný Viktor pre Profil. Nikdy sa z toho nespamätal a nedokázal žiť normálny život. Keď sa dozvedel, že Bormann stále žije, rozhodol sa svoj príbeh zverejniť. Chce, aby ostatní priznali, že o tom vedeli. A chce, aby sa mu Bormann ospravedlnil. Jeho advokátka sa už obrátila na rakúsku platformu obetí cirkevného násillia.

Odchádzajú z cirkvi

Martin Bormann junior je prvé prominentné meno od odhalenia rakúskeho kardinála Hermanna Groera pred 15 rokmi, ktorý sa pre sexuálne obťažovania chlapcov v seminári neskôr stiahol do úzadia. Prípadozverejnil týždenník Profil v čase, keď rakúsku cirkev opustilo najviac

veriacich od nacistických čias - 80-tisíc katolíkov za minulý rok. Mnohým sa nepáči, že sa cirkev málo snaží potrestať kňazov, ktorí v 60. a 70. rokoch sexuálne zneužívali svojich žiakov. Bormann je jedným z mála obvinených kňazov, ktorého meno sa dostalo na verejnosť.

Miriam Zsilleová

SME 5.1.2011

Do Podhoria prišli Traja králi

Traja králi s betlehemskou hviezdou dnes chodili po domoch v obci Podhorie v okrese Banská Štiavnica. Ľuďom zvestovali dobrú novinu, spievali koledy a do nového roka vinšovali zdravia a hojnosti.“

Ľubica Kordíková, starostka obce Podhorie: „Navštevujú domácnosti, ktorí si ich objednali a prichádzajú s dobrou novinou, kde zvestujú narodenie Pána.“

Jana Kršňáková, redaktorka STV: „Podhorie má len 365 obyvateľov, no mladí ľudia sa snažia tradíciu udržiavať.“

Mládežníci z Podhoria: „Určite to je dobré, lebo nám to pripomína aj to, že sa Ježiš Kristus narodil

a vzbudzuje to v človeku aj tú radosť.“

Mládežníci z Podhoria: „Chodíme, sme radi že to ľudia ako berú, že nás počúvajú, že si nájdú na to chvíľku a sme tomu strašne radi.“

Obyvatelia Podhoria: „Takéto tradície veľmi dobre, že sa zachovávajú a patrilo by aby to zostalo aj naďalej.“

Obyvatelia Podhoria: „Je to veľmi pekné, na to sa tešíme.“

Jana Kršňáková, redaktorka STV: „Podľa mladých koledníkov z Podhoria je posolstvo Troch kráľov pre súčasnosť symbolom vzájomnej ľudskej pomoci. Jana Kršňáková, STV 1, 6.1.2011

Kresťania slávia sviatok Zjavenia Pána – Troch kráľov

Katolíci, evanjelici a veriaci ďalších kresťanských cirkví slávia dnes sviatok Zjavenia Pána – Troch kráľov. V kostoloch počas omši posväcujú kňazi trojkráľovú vodu so soľou, kriedou a tymián. Na mnohých miestach sa konajú trojkráľové koncerty alebo betlehemské hry.“ **Rádio Slovensko, 6.1.2011**

Katolícka cirkev má problémy, ničí ju pedofília kňazov

Séria škandálov okolo pedonlných kňazov otriasla dôverou belgických kresťanov natoľko, že mnoho z nich sa dokonca rozhodlo zrušiť svoj krst a vystúpiť z katolíckej cirkvi. Začiatkom týždňa bol v Belgicku zverejnený prieskum, podľa ktorého dôveruje katolíckej cirkvi už len osem percent obyvateľov. V Belgicku je pokrstených okolo 60 percent obyvateľov. V roku 2010 sa podľa AFP objavilo 1700 žiadostí o zrušenie krstu, zatiaľ čo v roku 2009 ich bolo 380 a v roku 2008 len 66. „Vystupovanie pápeža Benedikta XVI. proti používaniu prezervatívov, vlnajšie vymenovanie konzervatívca Andrého-Josepha Léonarda na čelo belgickej cirkvi a prevalenie pedofilných škandálov vyvolali zvýšenie odstupovania od krstu,“ tvrdí predstaviteľ združenia Priatelia laickej morálky Daniel Leclercq. „Keď nesúhlasíte s organizáciou, do ktorej ste navyše nevstúpili z vlastnej vôle, je najzdravšie odísť,“ vysvetlil svoje rozhodnutie dvadsaťštyriročný Damien Spleeters z Bruselu. Proces zrušenia krstu spočíva v napísaní požiadavky farnosti, kde bol človek pokrstený, spravidla krátko po narodení. Pri jeho mene je v miestnom registri krstov po doručení žiadosti zaznamenané, že bývalý veriaci opustil cirkev. Belgickí biskupi, ktorí v minulosti zatvárali oči nad pedofiiliu kňazov, sa už verejne ospravedlnili. Odmietli však odškodniť obeť s odvolaním sa na to, že ich inštitúcia nesie len „morálnu“ zodpovednosť. „Stali sa z nich majstri v umení zamestať špinu pod koberec,“ usúdil Spleeters. Odhalenia pedofilných kňazov z posledného obdobia sa týkajú nielen cirkvi v Belgicku, Nemecku či Írsku. Podobné problémy má aj cirkev v Spojených štátoch. Tam však jednotlivé diecézy platiť odškodné musia a tak tento týždeň ďalšia z nich vyhlásila bankrot. Vedenie wisconsinskej diecézy v Milwaukee oznámilo, že sumy nevyhnutné na vyplatenie náhrad za

spôsobenú ujmu prekračujú jej rozpočtové možnosti. „Bankrot je dramatické opatrenie, ktoré však ponúka možnosť nového štartu,“ povedal vo zvláštnom videoposolstve veriacim wisconsinský arcibiskup Jerome Listeki. Diecéza už podľa neho vyplatila obetiam sexuálneho násillia na kompenzáciách 29 miliónov dolárov a na ďalšie výdavky už nemá peniaze. V rámci insolvenčného riadenia musí diecéza zavrieť niektoré nemocnice a predškolské zariadenia, ktoré doteraz prevádzkovala. Pedofilné škandály vohnali americkú katolícku cirkev do hlbokkej krízy. Od roku 2002 už bankrot vyhlásilo sedem amerických diecéz. Ochranu pred veriteľmi pred štyrmi rokmi musela vyhľadať napríklad najväčšia katolícka diecéza v San Diegu, ktorá riešila 150 kriminálnych prípadov. Ústrednou postavou sexuálnych škandálov v štáte Wisconsin je duchovný Lawrence Murphy. Ten je obvinený, že sexuálne zneužíval vyše 200 chlapcov v škole pre nepočujúce deti od 50. rokov minulého storočia. Aféra vyvolala veľkú pozornosť najmä pre podozrenie, že budúci pápež Benedikt XVI., stojaci na čele Kongregácie pre náuku viery vo Vatikáne, odmietol Murphyho potrestať. Jedna z obetí údajného znásillňovania podala vlni v apríli na Vatikán a pápeža žalobu na americký súd. Vatikán a katolícka cirkev často tvrdia, že ide o mediálnu kampaň proti cirkvi s tým, že sa vyťahujú prípady staré desiatky rokov, o ktorých sa informuje skreslene. **čtk Brusel, Pravda 7.1.2011**

Trojkráľový sprievod

Dnes slávime Sviatok zjavenia Pána, teda Troch kráľov. V niektorých obciach sa tradície trojkráľových sprievodov prenášajú z generácie na generáciu. Neporušili ju ani v tekovskej dedinke Podlužany pri Leviciach.“

Redaktor: „Dnešný kresťanský sviatok pripomína deň, kedy Boh svetlom hviezdy zjavil svojho syna národom. Tradičná trojkráľová obchôdzka po domoch bola plná vinšov šťastia, hojnosti. Postarali sa o ňu mladí folklórnici.“

Nikola Lebočová, účastníčka sprievodu: „Chceme si zachovať to krásne a všetko to cenné, čo nám nechali naši starí rodičia a prastarí rodičia.“

Redaktor: „Kým traja biblickí králi darovali Ježišovi zlato, kadidlo a myrhu, v Podlužanoch boli skromnejší. Miesto tradičných kráľov chodili s koledníkmi tak trochu netypicky pastieri.“

koledník: „Ježiškovi dávame syr, slivky a klobásu ako hlavné výrobky pastierov.“

Redaktor: „Pokračovateľkou tradícií bude nepochybne aj táto malá vinšovníčka.“

koledníčka: „Pásli sa tam ovečky, ovečky pri Betleheme, pri Betleheme.“

Redaktor: „Každý dom, ktorý navštívili, kňaz posvätil, kriedou napísal na dvere iniciály mien troch kráľov, Gašpara, Melichera a Baltazára s aktuálnym rokom.“

Vladimír Šimuněk, rímskokatolícky kňaz: „Ľudia očakávajú, že ich boh bude sprevádzať požehnávať počas roka, aby v ich rodinách a v ich domovoch vládol pokoj, aby vládla vzájomná láska.“

Redaktor: „Dnešný trojkráľový sviatok je posledným vianočným a novoročným dňom kolied a obchôdzok vinšovníkov. Typický je aj tým, že v kostoloch počas bohoslužieb svätia vodu, ktorú si veriaci môžu odnášať aj domov.“

**Karol Mindák
TV Markíza, 6.1.2011**

Vymetú diabla

Americká televízia Discovery Channel sa pochválila bezprecedentnou spoluprácou priamo s Vatikánom. Spoločne pripravujú novú reality šou, v ktorej budú naháňať démonov. V šou s názvom The Exorcist Files zrekonštruujú skutočné prípady zakliatych miest či posadnutých ľudí, ktoré exorcisti katolíckej cirkvi vyšetřovali. Prvé časti série odvysielala televízia na jar. Presný dátum zatiaľ nezverejnila. **(Iz), Plus jeden deň 7.1.2011**